

En Badajoz, un mes
plana, 5 céntimos de
peseta la línea.

Los permanentes,
los que se publicuen
en las demás planas
y los comunicados, a
precios convenciona-
les.—Los originales
no se devuelven.

Badajoz.—Año LXII.—Núm. 12,883

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA,"

En Badajoz, un mes
1'25 pesetas.—En
provincias, trimestre 5
—Extranjero, idem 6
idem.—La correspon-
dencia se dirigirá al
administrador.

No se publica los
domingos.

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

23 de Octubre de 1916.

—No sé qué hacerme en medio de esa desanimación política tan grande.

—Hágase usted a otras cosas más animadas que la política.

—No las hay. Cuando la política languidece en España, todo decresce y es preza de mortales desmayos.

—Menos los toros.

—No diga usted; que la temporada otoñal presente se encuentra bien decaida. En Madrid apenas si se advierte que corre la segunda de abono.

—Y está usted segura de que corre?

—No puedo afirmarlo. Ayer hubo novillos en nuestra Plaza. Creo que se va a celebrar una extraordinaria, organizada por la Cruz Roja... No soy muy aficionado a toros.

—¡Rarísimo! Porque los toros y la política se confunden generalmente en una misma y doble afición.

—Yo soy sencillo en mis predilecciones, y también soy un monomaniaco de la política.

—Le es a usted lo mismo la nacional que la extranjera?

—No, señor; prefiero la de casa, pero cuando no hay pan, buenas son tortas.

—Pues ahí, digo, allá tiene usted, en las naciones extranjeras, tanta abundancia. Un gran suceso de actualidad: el asesinato del señor presidente austro-húngaro, por cierto escritor socialista, le dará a usted materia para discurrir políticamente una semana.

—Y si resulta, como se ha dicho, que ese crimen es obra de un loco? Entonces, no a la política, sino a la psiquiatría, le estará encomendado el asunto. Yo lamento que nuestro señor presidente no ande o no haya andado perfectamente bien de salud, porque su dolencia ha dado margen a un parentesis en las ardorosas luchas políticas que nos son tan propias, y en las cuales yo me anego como en mi elemento natural y vital.

—No le gustan, no le distraen las carreras de caballos? Ahora brilla en Madrid ese deporte saludable y elegantísimo. Podría usted, cuando menos, jugar a las apuestas y disfrutar de la emoción que proporcionan todos los juegos de azar, a la sazón prohibidos, no siendo en el Hipódromo.

—No me gustan las carreras. Mi padre quiso darme la de médico, y reñí con él. ¡Para que me gusten las de caballos!

—¿No goza usted yendo a los teatros, visitando a las artistas en sus gabinetes, saludando a la élite, que todas las noches puebla los escenarios y los pasillos?

—Eso constituye mi encanto por las noches. ¡Pero y las tardes!

—Las tardes, en el Congreso; allí siempre se hace política.

—Estos días, menuda, muy menuda, carece de interés esencial.

—Repáre usted la Prensa; leáse usted diez periódicos, treinta periódicos, cien periódicos; dése usted un atracón de literatura política, de informaciones políticas.

—No quiero volverme orate con tanto contradictorio parecer, ni idiota con tanto sonsonete perpetuamente repetido. Yo estoy ansioso de alta política, y, a falta de política suprema, de ruidosos y supremos escándalos políticos, advirtiéndole que los que más me entusiasman son los senatoriales.

—Por raros y excepcionales. Es usted, no solamente delicado, sino también exquisito en sus preferencias.

—Como un dios de la Mitología.

—Según cuál. Porque Plute, Vulcano, Hércules y Hermes o Mercurio no se distinguieron por su sibaritismo.

Redacción y Administración: Arco Agüero 18,

Miércoles 25 de Octubre de 1916

—Como Júpiter, Jove o Zeus; como Apolo, Febo, el hermano de las Nueve.
—Las nueve, ha dicho?
—Sí, las nueve Musas.
—Las nueve son, y hora de cenar. Usted perdone; me espera mi familia. Ya estará la sopa medio helada.

ARGOS.

Dos días con la marina británica

I De Londres a Glasgow

Muy contados son los escritores de las naciones aliadas que, desde el verano de 1914, han podido visitar la flota de combate de la Gran Bretaña. Muchos menos, naturalmente, los neutrales que han gozado de ese interesante privilegio. Entre ellos no había figurado hasta ahora ningún español. Eugenio Xammar, correspondiente en Londres de «La Publicidad», de Barcelona, y el que redacta estas notas, somos los dos primeros españoles a quienes el Gobierno inglés ha tenido a bien otorgar este permiso.

Ver la escuadra y no visitar al mismo tiempo alguno de los grandes centros industriales de que aquella depende para reparar sus pérdidas y aumentar constantemente su potencia, hubiera sido obtener una visión muy incompleta del poderío naval de la Gran Bretaña. Y así el pasaporte del Almirantazgo nos autoriza a visitar tres famosos astilleros del Río Clyde y una base naval de construcción tan reciente, que su nombre aún no figura en los atlas. Al estallar la guerra, el paraje escocés en que hoy se halla enclavado este magnífico arsenal, era una marisma: lodo y algas. Miles de hombres, trabajando día y noche, y muchos millones de libras esterlinas, han logrado transformar este cenagal en una espaciosa base naval, en cuyos varios enormes diques pudieron reparar sus averías los acorazados más ingentes de la flota.

Yo debo viajar solo hasta Glasgow. Allí he de incorporarme a un grupo de excursionistas que ha salido de Londres el día anterior, con objeto de visitar algunas fábricas de municiones en uno de los condados centrales de Inglaterra. Forman este grupo quince periodistas. Excepción hecha de los dos españoles, de un ruso, ex-miembro de la Duma y de un capitán de infantería, representante de la prensa australiana en Inglaterra, todos los demás excursionistas son norteamericanos.

Llego demasiado pronto a la estación y aprovecho la holgura de tiempo para humear los pocovoces del edificio. Los muros están cubiertos de abigarrados anuncios, entre los que descollan los del Gobierno. En uno de los extremos del andén hay un espléndido comedor, sobre cuyo dintel se lee: Salón de descanso para soldados y marineros. Iguales a este, hay salones para los militares en todas las estaciones de la Gran Bretaña. En todos ellos, damas distinguidas de la localidad sirven personalmente, a cualquier hora, a los marineros y soldados de viaje, refrescos, sandwiches, café o té, completamente gratis.

Ha llegado el momento de partir. El tren se compone de quince o veinte vagones, y al parecer somos tres o cuatro los paisanos que en él viajamos. Todos los demás viajeros son marineros o soldados. Cientos de ellos. Es la misma proporción que se observa en los restaurantes, en los teatros y en las calles de todas las ciudades del Reino Unido. Casi toda la Gran Bretaña parece estar vestida de kaki o de azul marino.

En los tabiques del coche hay dos avisos. Uno advierte a los militares que no hablen, en presencia de extraños, de asuntos cuyo conocimiento pueda ser útil al enemigo. El otro recomienda a los viajeros que corran las certinas de las ventanillas al salir el tren de las estaciones,

para que las luces no puedan servir de orientación a las aéreas naves alemanas, en caso de un raid. Estas palabras me hacen recordar que me hallo en una de las estaciones que, según los periódicos alemanes, ha sido completamente destruida por los zeppelines.

Son las doce de la noche y pensando en la sarta de mentiras que a cada nuevo raid, publican los periódicos alemanes sobre los efectos de las bombas en la capital inglesa, me quedé profundamente dormido, hasta que al amanecer me despertó el revisor para pedirme el billete. El tren corre ya por tierras de Escocia. Cruza barrancos y sembrados, envueltos en la típica neblina de estas regiones. Es un amanecer sin fuerza, en un paisaje sin lejanías, que trae a mi memoria, por contraste, el alba bella y energética de la meseta castellana, toda sol, toda diáfana distancia. Me la hora antes de penetrar en Glasgow, el tren bordea fábricas y más fábricas de municiones, montañas de mineral y de carbón, y extensas fundiciones en cuyas gigantescas chimeneas flamean imponentes bocanadas de fuego que le dan el aspecto de antorchas colosales.

CRISTOBAL DE QUESADA.

Londres y Octubre de 1916.

DE COLABORACION

¡España!

Ya parece que llegamos al momento culminante de esta horrorosa guerra que tantas víctimas está causando. Los ejércitos germanos, que luchaban con denuedo y valentía; los soldados alemanes que atacaban furiosos y entraban a sangre y fuego en todos los pueblos, han visto fracasados sus constantes esfuerzos, ante la enorme avalancha que se les viene encima y se ven precisados a retroceder.

Los batallones del aguila imperial, convencidos sin duda de que sus titánicos ataques se estrellan ahora contra la gran coraza que les presentan los ejércitos aliados, ya reconocen que no es posible seguir aquella serie de triunfos que lograron alcanzar. Primeramente eran los imperios centrales los que, despreciando la vida, sin mirar siquiera que iban hacia la ruina, sin pensar que el enorme abismo del agotamiento se abría a sus pies, se lanzaban al unísono contra los que ellos creían débiles ejércitos aliados y se apoderaban de terreno enemigo; pero aquellas victorias que ellos pregonaban a los cuatro vientos, les costaban un verdadero río de sangre, miles de hombres jóvenes que en un momento de abnegación se arrojaban al asalto, mientras eran envueltos en un diluvio de balas mortíferas que les diezmaba.

Esto no se veía, solamente se miraba que los germanos se habían apoderado de un fuerte o de un pueblo, y mientras los jefes cantaban victoria con gran alegría, las pobres madres que perdieron al querido hijo en el campo de batalla, lloran amargamente la pérdida de aquel pedazo de sus entrañas.

II

Viéndose ahora los germanos con la soga al cuello (como vulgarmente se dice), emprenden una serie de ataques submarinos sin respetar a los neutrales, siendo nuestros vapores mercantes los que más han sufrido las iras de los teutones.

Nosotros, los españoles, hemos aguantado impasibles que nuestro pabellón nacional haya sido ultrajado y que nuestra marina mercante vaya desapareciendo en las profundidades del océano, sirviendo de blanco a la acción de los submarinos alemanes.

«Cómo nuestros gobernantes no han

formulado la más energica protesta, ante el kaiser, para que nuestros derechos sean respetados? ¿Por qué los representantes de nuestra nación, no han levantado la voz ante estos atropellos? ¿Es que acaso el ser neutral es igual que ser cobarde? No, y mil veces no.

Nosotros no queremos la guerra, la odiamos, la detestamos; pero no por eso hemos de permanecer cruzados de brazos ante los constantes hundimientos de nuestros vapores. Los Estados Unidos reclamaron infinitud de veces al gobierno alemán y por fin consiguieron que su pabellón nacional fuera respetado. Entraron por esto en la guerra? No. Porque el reclamar justamente no constituye una provocación, y por este motivo no debemos abrigar temor alguno sobre nuestra intervención en el conflicto.

«Cómo tú, querida España, que nunca te dejaste ultrajar y defendiste con tesón y bravura tus derechos en muchas ocasiones, permaneces ahora callada y toleras los ultrajes que se te infieren? ¿Acaso no ves lo que contigo se hace?»

«Lo ves, sí, lo ves todo, lo comprendes todo, pero temes un algo y ese algo guarda relación con la neutralidad que quieren tus gobernantes que conserves por encima de todas las cosas...»

III

Y así vamos viviendo. Hasta que llegue un día en que tal vez se nos desprecie por mostrarnos timidos e irresolutos.

Siga el retumbar del cañón; continúen los submarinos alemanes hundiendo nuestros vapores sin preocuparse de los daños que nos causan.

Sigan, sigan en su tarea vil y destructora los del aguila imperial...»

IV

La España antigua, aquella que se revolvió a la ira contra quien osaba provocarla, aquella que está durmiendo, el sueño de los justos.

Pobre España!

EDUARDO ESTELLÉS.

Grao Valencia Octubre 1916.

BIBLIOGRAFIA

La carretera de Sierra Nevada. Hemos recibido un interesante folleto descriptivo del proyecto de esa carretera, carretera que será obra atrevilísima, que honra a nuestros ingenieros, pues sin duda es la de mayor altura en Europa.

No puede estar mejor presentado el proyecto en cuanto a la parte técnica, siendo en la tipográfica digno de aquél.

Agradecemos sinceramente el envío.

* * *

La Central Papelera nos ha remitido un folleto, en que se dan a conocer las negociaciones seguidas por los fabricantes españoles de papel, para importar pastas del Canadá, resultando que, sin éxito, los fabricantes nacionales hicieron cuanto les fué posible para conseguirlo.

Estimamos en lo que vale el opúsculo.

A la Prensa española. Alegato de los prófugos y desertores españoles. En Montevideo está firmado el folleto así intitulado. Únicamente hemos de decir una cosa, como acuse de recibo a este envío: LA REGIÓN EXTREMEÑA se complacería mucho en dar cuenta de haberse firmado por el Gobierno una amnistía a los prófugos que se encuentran en la situación de los compatriotas nuestros, que dese aliente los mares se dirigen a nosotros.

Las madres, cuando sus hijos se arrepienten sinceramente de sus faltas, las perdonan. España es madre, y generosa, y perdonará...»

F.

LA GRANADINA

Puente, Terrón y Compañía

Realizan blusas y otros artículos de verano. Se reciben todos los días preciosos modelos para la próxima temporada.—SAN JUAN, 25.

DE ALEMANIA.

NUEVAS ESPERANZAS

Informaciones particulares que llegan a Suiza, de Alemania, acusan ya el cambio en la opinión pública, fruto al posible desarrollo de la guerra, presagiado por algunos comentaristas del último discurso del Canciller. La antigua consigna: «al engrandecimiento de la patria por la ofensiva», que hasta hace poco confortaba al pueblo alemán y le decía al sacrificio, encuentra cada día menos voces resueltas que la proclamen; el grito de batalla ha venido a ser ahora: «el mantenimiento de la integridad de la patria por la defensiva». La defensiva, los preparativos para su éxito, su posibilidad de resistencia, esas son actualmente en Alemania, desde el punto de vista militar, las preocupaciones esenciales.

Se arriesgaría quien de tal estado de opinión dedujese, optimísticamente, algo así como una franca tendencia del pueblo alemán a rectificar para siempre su ideología agresiva; habría de ocurrir mañana el milagro de que la iniciativa militar pasase en todos los frentes, de nuevo, a sus manos y bien pronto veríamos a estos conversos defensivistas, mofándose de su pusilanimidad de hoy y preguntando una vez más la necesidad y la imminencia de la conquista de Europa.

La defensiva supone ante todo para ellos la reducción de frentes. En dicha reducción, en la preparación de dos grandes líneas impenetrables de defensa, ponen los alemanes su última esperanza. Interesantes, más aún que las críticas comedidas y censuradas de los periódicos, son a este propósito las impresiones particulares reflejadas en el ambiente público, obtenidas en la calle. Uno de los elementos favorables con que cuentan los que mantienen que es imposible vencer a Alemania—ya no se trata de vencer, sino de no ser vencido—en la proximidad del invierno. Oh, estación aunque cruda bondadosa! El invierno es la retirada de las tropas coloniales aliadas, del frente occidental, impuesta por el clima; el invierno es el hielo y el frío, la naturaleza crea continúas dificultades al avance del enemigo; el invierno es, en fin, el alto en la defensiva del Somme, la tregua que Alemania necesita para rehacer sus líneas en Francia. En el Oeste cabrá respirar hasta la primavera. Queda, es verdad, el Este, donde la intervención de Rumania ha destrozado un poco los cálculos anteriores. Pero aun para tal contratiempo ha creído el público alemán, con esa capacidad de adaptación a las adversidades que tanto convierte a nuestros germanófilos, haber encontrado una solución magnífica. Rumania, piensan ellos, sucumbirá como sucumbió Serbia. Su caída supone una rica cosecha incorporada a los exhaustos granaderos y supone, sobre todo, la evacuación de la Bucovina, es decir, la reducción del frente en Oriente. Podrá haberles animado otras perspectivas—el amedrentara Grecia, el fortalecer la moral de las descontentas tropas húngaras, señalándoles como objetivo la laboración de la Transilvania—pero la obsesión principal ha sido y es reducir al frente. Vista de esta manera la ofensiva contra Rumania, no indica necesariamente robustez militar de parte de Alemania: pertenece al plan general de la defensiva, del cual es solo una fase.

Así, con los frentes reducidos cabe tirar otro invierno y entretanto puede que los pueblos de la Entente lleguen a cansarse de la guerra. De Inglaterra, que parece ser la más terca, ya se encargaron los submarinos. Es peculiar la indiferencia con que en la fabricación de semejantes fantasías se desciende la snüre de Bulgaria y Turquía. Bien que del espíritu de solidaridad, que siempre les unió a ellas, nos dan una regular idea las siguientes palabras de un conocido industrial de Francfort, reproducidas por M. Mandel, en su obra sobre «La batalla de Verdún y la opinión alemana»: «Nuestros aliados turcos y búlgaros, nos devoran literalmente. Hay que estar constantemente enviándoles hombres, dinero... para que continúen la guerra, sino, se aca-

barán por caer sobre nuestras espaldas.» El que Turquía, cuyos regimientos están empleando Alemania en el frente ruso como carne de cañón, se desangre del todo y se venga a tierra, nada importa, con tal de que en la caída no vaya a parar Constantinopla a manos de los rusos. Con este fin, por descartar una probabilidad tan desagradable, y con el objeto, además, de hacer siquiera teóricamente posible la reducción del frente oriental, conforme a sus planes, se han dado a sonar con una paz separada, con Rusia.

No es de hoy la esperanza; pero le presentan cierta novedad e indudable trascendencia, las circunstancias en que con tal fuerza se renueva y aviva. La noticia de que se habían entablado negociaciones para una paz entre los Imperios centrales y Rusia, a base de compensaciones en Polonia, Galicia y la Bucovina, ha encontrado en el «Borner Tagwacht», que primero la trajo, un ferviente creyente. Su sincero entusiasmo por la paz a cualquier precio y su fe inquebrantable, le impide al órgano del socialismo suizo, precisar de dónde partió el rumor. Pero la presteza con que lo han acogido y abultado los otros periódicos suizos-germanófilos, no deja duda de que también esta vez viene la idea de Alemania. Recuérdese que en los días críticos de Verdún se habló mucho en Berlín de la posibilidad de una paz separada; entonces les hacía falta para llevar por fin a feliz término su ofensiva, para ganar la guerra. Hoy suenan con ella para asegurar la defensiva, para no perderla.

ADELAYO.

Berna, Octubre.

Aviso interesante

Se desea tomar en arriendo una dehesa de pasto a propósito para ganado lanar (de 600 a 700 cabezas).

Las personas que posean una finca que reuna esas condiciones y quieran arrendarla, pueden dirigirse al gerente de LA REGIÓN EXTREMEÑA, Arco-Agüero 18 bajo, indicando el precio y las demás condiciones para el contrato.

No hay inconveniente en que la dehesa tenga arbolado de encina, si es poco el enclavado en ella.

EN LOPEZ DE AYALA

«Marina» y la opereta titulada «La estrella de Olimpia» constituyan el programa de la función de noche.

En la primera de estas obras debuta la tiple ligera Pepita Tormo y el bajo señor Méndez.

La debutante que tiene una voz bien timbrada, cantó afinadamente la romanza del primer acto y fue aplaudida.

También lo fueron el tenor señor Serretti en su romanza y el barítono señor Ferret en un número del mismo acto (donde entusiasmó al público), y en el tercero del acto segundo.

El bajo no estuvo mal como cantante.

En el recitado se notó respecto a algunos artistas la falta de ensayos o bien que el tenor les tenía cohibidos. Ello es que casi todas las escenas acusaban una frialdad grande.

«La estrella de Olimpia» hizo reír bastante al público. Abundan los chistes en esta opereta; pero algunos resultan subditos de color.

El último de los tres cuadros en que está dividida la obra, es el mejor y tiene un número bonito que mereció los honores de la repetición.

Ramona Alsina interpretó con bastante acierto el papel de Blanca de Lecourt, que es la protagonista.

Josefina Soria se distinguió en el de Icolina; Esperanza Martínez, Concha Fernández, Dolores Guzmán, Carmen Llano y Aurelia Felipe, trabajaron con cariño en los que les estaban encomendados. Rafaela Nieves y Carolina Fresnedor, re-

sultaron dos pifanos muy simpáticos y muy agradables.

Andrés López caracterizó muy bien el tipo del Abate: Pablo López Soriano y Manuel Nevares dieron vida al de Armando y al del coronel Bon-Muller. Los demás artistas completaron el conjunto.

En la función de hoy se representará por segunda vez «Serafín el pinturero» o «Contra el querer no hay razones», en que tanto se distingue la tiple cómica Inés García, y tendrá lugar el estreno de «El nido del principal», tomando parte también en esta obra, tan notable artista.

Algunos de los señores abonados a turno nos piden hagamos público el deseo de que procure la empresa, en cuanto sea posible, que las obras que se pongan en escena más de una vez, no se repitan en el mismo turno en que se verifique la primera representación de ellas.

Local y Regional

Las obras de

pavimentación

Ayer se procedió a levantar otro pedazo de arrecife en la calle de Calatrava, para inquiren donde se halla el desperfecto de un cable de la luz eléctrica.

Los vecinos de la citada calle tienen, ciertamente, que revestirse de paciencia. Fue elegida dicha vía por el anterior alcalde, para dar comienzo a las obras, con lo cual, al parecer resultaban favorecidos; pero lo cierto es que los trabajos empezaron en la tercera decena de Abril y que aun no están concluidos del todo, pues ahora, cuando se acababa de poner el asfalto en las ranuras, se está levantando parte del arrecife, con el fin antes indicado.

Como ha comenzado a llover, es probable que se suspendan las obras que falta realizar en la calle de Benegas.

Demora inexplicable

La Comisión de Propios no ha demarcado todavía el terreno para una fosa, solicitado hace más de dos meses por dona Carlota Jaramago, esposa de don Gabino García Gutiérrez.

Debiera tener en cuenta dicha Comisión, que mientras no haga la demarcación referida, no puede pagar la peticiónaria el importe del terreno, que es la cantidad de 300 pesetas.

Esta demora no favorece a las arcas municipales.

Un asunto urgente

La Comisión municipal correspondiente, a quien se encargó que informara sobre la confección de trajes para la guardia municipal, aún no ha llenado su cometido.

Urge solucionar este asunto, porque no es humano que los guardias, especialmente los nocturnos, presten servicio con trajes que no los preserva del frío.

Detención de un asilado

Añoche, uno de los individuos acogidos en el departamento de ancianos de los Establecimientos provinciales de Beneficencia, empinó el codillo más de lo regular, en una taberna de la calle de Martín Cansado.

Al retirarse a dichos Establecimientos, cuestionó con el portero, y hasta trató de agredirle; acudió el rector señor Sancho y el irascible anciano le injurió de palabras.

La guardia municipal lo llevó detenido a la prevención.

Vacas muertas

Anteayer murió una vaca, perteneciente a un sujeto conocido por el Cola-rrao, y ayer murió otra vaca, propia del mismo sujeto.

Ambas fueron conducidas a la tenería.

Todo sube

Los expendedores de carbón han anunciado que van a subir de nuevo el precio de dicha mercancía.

Ha subido la leche; ha subido la carne y los expendedores de ella sisan, en el peso, todo lo que pueden; han subido la azúcar y las patatas; han subido los huevos; y hasta han subido los galápagos.

El trigo subirá nuevamente y como consecuencia de ello subirá el pan.

La vida resulta cada vez más difícil pa-

ra las clases modestas de la sociedad, por causa de los precios que alcanzan los artículos de subsistencia.

Sin perjuicio de otras medidas, es preciso que se haga una energética campaña para que no se defraude al público en los artículos que diariamente hay a la venta en la plaza mercado y en los establecimientos de la capital.

Carrera de Derecho. Sistema de preparación para hacerla sin esfuerzo en tres años, con el máximo de eficacia científica y práctica. Lecciones por correo breves y concisas. Pidáse círculares. Manuel Sardina (Abogado), Salmerón 76, Badajoz.

Nombramientos

Ha sido nombrado fiscal de la Audiencia provincial de Badajoz don Angel Reguero.

Está visto; ninguno de los fiscales destinados a esta Audiencia, permanece aquí más que unos cuantos meses.

También ha sido nombrado magistrado de dicha Audiencia don Rafael Lozano.

Viaje de regreso

Hoy han salido: para Bienvenida, su domicilio, el juez municipal de dicho pueblo don José Espeso y Mejía; para Melilla de las Torres y Fuente de Cantos, respectivamente, los diputados provinciales señores Gutiérrez Gui y Chaves, y para Santa Marta, los señores don Francisco Tinoco y don Francisco Garrido.

Los demás diputados provinciales que acudieron a la capital, con motivo de la segunda convocatoria, regresaron ayer a los pueblos de sus domicilios.

Ayer fué conducido a la última morada, el cadáver de don Antonio López Gutiérrez, jefe jubilado de la guardia municipal rural.

Damos el pésame a nuestros particulares amigos don Adolfo Manuel, dona Soledad y don Eduardo López Gutiérrez, hermanos del finado, así como a las demás personas de la familia, por la desgracia que acaban de sufrir.

Concurridísimo estuvo el solemne funeral que por el eterno descanso del alma del señor don Vicente Ambel, general de brigada, se celebró ayer en la iglesia de Santo Domingo.

En la presidencia figuraban el general señor Villalón, gobernador militar de la plaza, el señor obispo de la diócesis, los hermanos políticos del finado don Manuel y don Areadio Albarán, y otras distinguidas individualidades.

Reiteramos el pésame a la señora doña Augusta Albarán, viuda del señor Ambel, a sus hijos, a su hermano, a sus antedichos hermanos políticos y a las demás personas de la familia, por la desgracia que les atañe.

Gran Café de la Unión,

Programa para hoy miércoles

A las nueve y media de la noche

- 1.º Obertura.
- 2.º «El baile de Luis Alonso».
- 3.º «Marxa» (intermedio).
- 4.º «Canciones Napolitanas».
- 5.º «Tangos argentinos».

Un pequeño zulú

Según dicen algunos colegas locales, al pasar por la carretera de Badajoz a Villanueva del Fresno, y cerca del Almendral, un automóvil que conducía a varios señores, un niño de siete años, llamado Antonio Larios Rodríguez, apadrinó el vehículo, causando contusiones en la cabeza y en la mano derecha a doña Florencia Joven Riego, una de las personas que ocupaban el auto.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado.

Qué buenos instintos revela el pequeño zulú!

TAURINAS

De los seis novillos que procedente de la ganadería de don Manuel Albarán y Martínez se lidiaron el domingo último en la plaza de toros de Madrid, cinco dieron mucho juego.

La novillada agrado mucho a la afición.

Flujos, flores blancas

Blenorragia, Leucorrhea y todas las inflamaciones de los órganos sexuales, se curan radical y rápidamente con la

Diana Roselló

José García Mata**ALMACENISTA**

Tamones, tocino, embutidos de todas clases; cereales, harina, patatas y otras legumbres.

Pimiento molido y sal.

Ventas al por mayor y menor.

Madre de Dios, números 10 y 12

TELEFONO 224, Badajoz

INTERESANTE

En la plaza de la Constitución, número 21, se ha establecido el industrial don Vicente Martínez con un Bazar de Calzado, donde el público encontrará elegancia, solidez y economía.

Visiten el establecimiento, plaza de la Constitución, 21, y se convencerán de su realidad.

PRODUCTOS QUÍMICOS DE HUELVA S. A.**FABRICA DE HUELVA**

Superfósforos de Cal, Mineral, para Abonos

Agentes: **VIUDA E HIJOS DE VICTOR REDONDO**

Céspedes, número 3, Badajoz

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO UNICA CASA CON FÁBRICA

= y minas en Extremadura =

PRODUCTOS QUÍMICOS, SUPERFOSFATOS, ABONOS COMPUESTOS

Representante: **DEMÉTRIO LANCHO**

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD

Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).—BADAJOZ

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios médicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos. Ayudantes de obras públicas, Subestibentes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Se publican circulares y reglamentos al director D. Luis Bardaji. Clases especiales para repaso durante el verano.

La Preparatoria Cívico-Militar**INTERNAZO.—SALA DE ESTUDIO.—CLASES PARTICULARES****NUMEROSOS INGRESOS EN TODAS LAS CONVOCATORIAS**

Dirigirse a DON JOSE MARTINEZ THOMAS, teniente coronel de Artillería.

22, Benegas, 22, bajo

CAFÉ RESTAURANT MONTALBAN

Se sirve el rico café con tueste especial de la casa.—Vinos y licores de las más acreditadas marcas.—Servicio de cocina esmerado.—Es el centro de reunión de la colonia extremeña.

Calle de la Victoria.—Madrid

JOVENES SIN OFICIO**NI CARRERA**

En NUEVE meses, con muy poco gasto, sin salir de vuestra casa y estudiando por correspondencia, podéis ser un competente TENEDOR DE LIBROS, aprendiendo el SECRETO de la Partida Doble.

Pedir detalles a D. Francisco G. Guerra, Director de la ACADEMIA ESPECIAL DE ENSEÑANZA, Granja de Torrehermosa (Badajoz).

CAFÉ "LA PEÑA"

Esta es la casa que sirve el mejor café en Badajoz, y para que todo el público pueda comprobar esta verdad, ha puesto a la venta unos paquetes de su exquisito café, al precio de 0,70 pesetas, con los que se pueden hacer 12 tazas de un café superior, y en los que se explica la forma de hacerlo.

Moreno Nieto, 12, Badajoz

A las empresas y artistas de variétés

Teodoro de Góngora

Agente artístico

Paseo de Amores, 3, Sevilla

FARMACIA DE G. UBIERTA

SAN JUAN, 51.—BADAJOZ

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas á la lámpara y de tabletas pectorales eficacísimas para los catarros. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo.

**Evaristo Málaga****CÁCERES**

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Sevilla, Córdoba y Huelva

EMBUTIDOS

No hay ningunos que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimiento de Francisco Snárez.

Esta casa reúne todas las condiciones de higiene exigidas para esta clase de industria, habiendo sido reconocida por el señor inspector provincial de Sanidad.

Pérez, 51 y Bravo Murillo 74

Dejad de administrar

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazadlo por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exijase la marca: D. A. GIRAR, París

Eladio Salinero de los Santos

Procurador de los Tribunales

ABRIL, 22.

BADAJOZ.—Tlf. La Minería Extremada

CAFES de la COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café Puerto Rico: Cajita de 100 gramos precintada, á 0·60 pesetas

GIMNASIO
DE
BADAJOZ

Y SALON DE ARMAS. — MÉTODO SUECO
7, SAN SISENANDO, 7

Director: D. Armentol Sampériz, profesor titular. — Profesora: Doña Pilar Sampériz, titular en partos.
Honorarios: Billete de socio familiar, 5 pesetas.
Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.

Todos los pagos son adelantados

EL ODOL

Es el mejor dentífrico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

PAPEL PARA ENVOLVER

Se vende: ARCO AGÜERO, 18 BAJO



LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

	Pesetas
Garantias	Capital social efectivo desembolsado 12.000.000 00
	Primas y reservas 68.587.958 20
	TOTAL 80.587.958 20

52 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 198.426.666,53 pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra educación, rentas vitalicias y capitales de 198.426.666,53 pesetas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, 7 especialmente las de vida entera, dotales, rentas de vida, etc., y capitales de 198.426.666,53 pesetas.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLÁO BERBÉN E HIJOS, Arco-Agüero, núm. 21 Badajoz.—Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cañada del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz, DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida, DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBÍA, con domicilio en Villafranca de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON ANTONIO DÍAZ-ARIAS, con domicilio en Almendralejo, y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Castuera.

NARCISO VAZQUEZ TORRES

PROFESOR DENTISTA

22, calle de Ramón Albarrán, 22, DABAJOZ

Agendas Bailly-Bailliére para 1916

Agenda de Bufete

CONTIENE
Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc.

Cuatro ediciones económicas.

Madrid: 1, 1,50, 2 y 2 pesetas.

Provincias: 0,50 más.

Cuatro ediciones completas.

Madrid: 2, 2,50, 3 y 6 pesetas.

Provincias: 0,50 más.

MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria

CONTIENE
Secciones especiales para anotar visitas, señas, títulos, gestos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.

PRECIOS

En Madrid: 2 pesetas.

En Provincias: 0,30 más.

PRECIOS

Madrid: 3,50 y 5 pesetas.

Provincias: 0,50 más.

Agenda Culinaria

LIBRO DE LA COPIA
que contiene 365 recetas y más de 700 recetas.

Explicación de los gallos en los menús diarios.

Agenda para anotar el día la gestión de cocina.

PRECIOS

En Madrid: 2 pesetas.

En Provincias: 0,30 más.

PRECIOS

Una pta. en tela y 1,50 en piel, cortes dorados.

Provincias: 0,30 más.

Agenda de Bolso

PARA
uso de Particular.

Precio libre de mon-

tas, dividido por días con interesantes datos sobre Correos, Telégra-

fos, Teléfonos, tran-

vías, carreteras, etc.

En cuadrado en

tel., con bolso inter-

ior y portátil.

PRECIOS

En Madrid:

De dos días en

plana..... 1,50 pta.

Con cartera..... 3,00

De un día en

plana..... 2,00

Con cartera..... 2,50

Provincias: 0,50 más

AGENDA MÉDICA-QUIRÚRGICA

de bolso

& Memorandum terapéu-

tico. Formulario moderno

y diario de visita.

CONTIENE

Diario en blanco para las

anotaciones particulares.

Hojas para los trámites del

piso y temperatura.

Memorandum terapéu-

tico. Formulario moderno

y diario de visita.

CONTIENE

Diario en blanco para las

anotaciones particulares.

Hojas para los trámites del

piso y temperatura.

AGENDA
Editorial BAILLY-BAILLIÈRE, Edificio de Ballesteros, 11, Plaza de Santa Ana, II—MADRID
Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.